

## 本赛季结束离开勒沃库森

# 阿隆索，皇天不负有心人

该来的迟早会来。上周末，阿隆索正式宣布将在本赛季结束后离开勒沃库森，开启新的旅程，以阿隆索自己话说，时机到了。

西班牙人明面上的意思是离开勒沃库森的时机到了，没说出口的一层意思则是执教顶级豪门的时机到了，至于这家顶级豪门是谁，所有人心知肚明——皇马。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

2022年10月，阿隆索来到勒沃库森练级，本月17日客场对美因茨将是他的最后一战，合计两年七个月，练级效果毋庸置疑，如果想走，去年夏天就能走。去年2月，拜仁与图赫尔达成协议，后者赛季结束后离开利物浦，两大豪门不约而同都将阿隆索视为最理想的继任者，甚至更早之前，当安切洛蒂帅位不稳时，皇马也曾向阿隆索伸出橄榄枝。

但阿隆索觉得时机未到，去年3月底正式宣布自己将继续执教勒沃库森。原因之一在于练级时间太短，当时勒沃库森虽然联赛、德国杯与欧联杯齐头并进，但作为主教练阿隆索还未体验过欧冠，同样是双线作战，欧冠加联赛的强度与联赛加欧联杯没法比的。

原因之二则在于当时勒沃库森虽然优势很大，但还没到开香槟庆祝的时候，阿隆索不能坐视流言蔓延，影响球队三线争冠，更不可能在这个时候提前宣布离队，动摇军

心，宣布留下是实际上唯一可能的选择。

13个月后，情况完全不同。上赛季，勒沃库森拿到了德甲与德国杯冠军，欧联杯亚军，本赛季联赛亚军，欧冠十六强，德国杯止步半决赛，虽然不如上赛季出色，但也完全可以接受，阿隆索也体验到了欧冠赛事，尤其是淘汰赛的强度，直白点说，勒沃库森这个平台已经给了他更多，没有办法让他继续提升了。

32轮踢完后拜仁提前夺冠，33轮勒沃库森迎来本赛季最后一个主场，阿隆索选择此时提前宣布离任顺理成章，既能在主场与球迷告别，又能给俱乐部留出更多时间选择新帅。规划下赛季。

除了阿隆索外，后防领袖若纳唐·塔与进攻核心维尔茨也都有可能在今夏离队，前者合同即将到期，后者虽还有两年合同，但如果他决定不续约，今夏就是出售的最佳时机。俱乐部对此很急，体育经理罗尔费斯上个月就说过俱乐部不能干等到赛季结束，但也没办法，谁让拜仁只提前了二轮夺冠呢。



## 只需象征性付一点违约金

阿隆索并没有确定自己的下一站，但答案是明摆着的，勒沃库森高层早就确认了，阿隆索的合同明年夏天才到期，但双方2024年续约时达成过君子协定，如果阿隆索去执教前东家，那么只需要付一点违约金就能行。

阿隆索的前东家就那么几个，皇家社会不可能，利物浦和拜仁都在刚上任的新帅带领下拿到了联赛冠军，也不可能，那就只剩皇马了。

拜仁提前夺冠后，俱乐部首席执行官卡罗和体育经理罗尔费斯一起找阿隆索谈话，催他做决定，上周三阿隆索正式告之俱乐部自己决定离队。

由于现在人人都知道阿隆索只要离队，那么必然是去皇马，而后者正在

备战国家德比，为西甲联赛冠军做最后一搏，为了稳妥起见，罗尔费斯在上周四给皇马高层打了电话，伯纳乌的回答是“没问题”，你们可以宣布阿隆索离队，于是上周五，阿隆索通知了球员，接下来便是开新闻发布会。

皇马这边准备得也已七七八八，现主教练安切洛蒂和巴西足协的合同早就谈妥，只是由于巴西足协主席德里格斯一直处于被弹劾下课的风险中，所以才反反复复。

不过从目前情况来看，无论安切洛蒂是否去巴西，皇马都已决定将球队交给阿隆索。在马德里，安切洛蒂的回音滴水不漏：“我听说了他将离开勒沃库森这件事，他已经是一位世界

顶级教练了，很显然，所有球队的大门都会向他敞开。”

由于和阿隆索达成的是君子协定，勒沃库森并未将解约金具体数字写入合同，浮动性比较大，德国足坛的说法是会在1000万欧元左右，勒沃库森也能接受以球员转会费抵消的形式，即以优惠价从皇马购入一位或几位优秀年轻球员，差价就当是阿隆索的违约金了。

阿隆索在勒沃库森的三位助教帕里利亚、恩西纳斯与卡门福特也将随他一起前往皇马，至于他的爱将维尔茨则不好说，过去一段时间与他走得最近的是拜仁，但阿隆索直接说了：“我问他，他没说自已非拜仁不去。”



阿隆索在勒沃库森的辉煌经历塑造了一套体系，这套体系在他执教皇家社会预备队时就已深入人心。1343，也可以理解为13421，这对新皇马来说意义重大，因为三中卫体系是安切洛蒂此前鲜有尝试的

## 意甲练级成绩优异 “药厂”相中小法继任

勒沃库森为什么着急？因为俱乐部选定的头号继任者是个香饽饽，和阿隆索一样球员时代是位中场大师，接受过多位名帅的执教，执教生涯非常顺利，上升势头看起来不可阻挡，俨然就是下一位名帅，而且和阿隆索一样都是西班牙人，都热爱技术足球——他就是法布雷加斯。

2022年夏天，法布雷加斯加盟意甲科莫，2023年退役成为科莫青年队主帅，2023年11月被任命为临时主帅并带队不可思议地拿到升级名额，本赛季36轮意甲联赛过后，科莫排名高居第10位，最近六轮更是豪取六连胜，早早就完成了保级任务，顺手还练出了两位未来无限光明的小将，年仅19岁的阿萨内和20岁的尼科·帕斯。

如此多的光环加持，法布雷加斯有多抢手可想而知，科莫当然想要留下他，罗马希望他能去接替拉涅利，德甲这边莱比锡红牛也将西班牙人视为

第一选择。上周末新闻发布会上，法布雷加斯对未来守口如瓶：“没有任何新进展，我的团队？他们非常优秀，未来即便我离开了，他们也可以继续留在科莫。”

在勒沃库森看来，各方面条件都与阿隆索相似的法布雷加斯是现任主帅最佳人选，如果没能实现，备选方案是前曼联主帅滕哈赫，后者虽然执教曼联期间成绩不佳，但之前带阿贾克斯时的表现还是非常不错的，踢攻势足球，善于培养年轻人，勒沃库森愿意再给他一次机会。

再往后又是两位西班牙名宿，前巴萨主帅哈维和前皇马后卫阿韦洛亚，后者现在正执教皇马青年队，除了希望西班牙主教练能够延续阿隆索对球队的技术化改造外，还有个重要原因在勒沃库森更衣室里很多球员说西班牙语，近年来俱乐部一直都在南美洲寻找优秀年轻球员，语言沟通很重要。

## 挑战升级，阵容要有大调整

从勒沃库森到皇马，阿隆索的挑战升级，首先一点，他在建队与转会上的话语权肯定会减弱，谈的时候皇马就明确说了，主教练有转会建议权但没有最终决定权，不过这也是情理之中的事，别说阿隆索了，安切洛蒂、齐达内、穆里尼奥在皇马一样没有转会决定权，教练再大，都不可能大过主席弗洛伦蒂诺。

其次是压力，执教皇马的压力不是带勒沃库森所能比的，而且既来自内部也来自外部，别的不说，看看安切洛蒂就知道了，这次回归，前三个赛季带队拿了两次西甲和两次欧冠，本赛季踢到现在仍有可能会拿下联赛冠军，结果2023年差点就下课，现在提前一

年离队已成定局。

在勒沃库森，联赛亚军加欧冠淘汰赛就是一份合格的答卷，在皇马只有冠军才能稳住帅位——甚至有冠军都不能，卡佩罗两次执教皇马，都是带着联赛冠军下课。不仅要有冠军，球迷还要求踢得好，俱乐部还要求重金引进的球员有好的个人表现，这些条件缺一不可都很麻烦。

技战术倒不是最重要的，说白了皇马的球员身价摆在那里，只要能理顺内外关系，拿冠军并不需要多少技战术。不过有点危险的是，阿隆索执教风格似乎更接近于坚持理念的瓜迪奥拉，而非看菜下饭的安切洛蒂，

从执教皇家社会二线队开始一直使用三后卫体系，在343与3421中切换，而皇马这么多年来一直都是踢四后卫战术。

阿隆索坚持使用三后卫体系，意味着球队阵容要做大调整，首先是优质中卫不够，其次是边锋太多，然后还缺少一位能成为前场支点的中锋，调整成功了还好说，一旦新援融入出点问题，外界肯定漫天质疑。

还有件麻烦事是今夏的世俱杯，皇马原本是打算让安切洛蒂带完世俱杯再走的，但意大利人赶着去巴西队上任，如果让阿隆索带，时间紧张来不及磨合，万一成绩不好，这笔账算谁的？